Historical Marker - L1296B - The Potterville United Methodist Church / The Potterville United Methodist Church (Marker ID#:L1296B)



NO PHOTO AVAILABLE

Significant Date:

Industry and Invention (1875-1915)

Registry Year: 1986 Erected Date: 1987

Marker Location

Address: 105 N. Church St.

City: Potterville

State: MI ZipCode:

County: Eaton

Township: Benton

Lat: 42.62677300 / Long: -84.74147200

Web URL:

Front - Title/Description

The Potterville United Methodist Church

The Potterville United Methodist Church was organized after the Reverend Hiram Nichols held a revival meeting in Potterville in 1867. The congregation appointed a building committee in 1875 and began work on the church in the spring of 1877. George M. Potter donated the land for the church, which was dedicated on February 3, 1878. The church took its present name after the Methodist Church merged with the Evangelical United Brethren Church in 1968.

Back - Title/Description

The Potterville United Methodist Church

When constructed in 1877, the church seated three hundred people. Its main entrance was at its southeast corner. From 1920 to 1923 the church was remodelled and enlarged under the guidance of head carpenter John Griffith. Much of the original woodwork on the windows and gables was removed; however, the stained glass windows and the bell were left intact. The church also retained its L-shape, frame structure, and high gable roofs.